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CARAS PASIUNTĖ BULGARIJAI ULTIMATUMĄ

(24 valandas turi būti atsakymas

FRANGUZAI IR ANGLAI TOLIAU STMIA’r,VŪKIEClUS.
Francuzy aviatoriai bombardavo Me’ą Ir Zeebrugge.
Rusai sako, buk vokiečiusmmuše prie 

Dvinsko, Vilniaus gub. ii pietuose.

Bulgarijos Ir Graikijos kariuomenės au sumobilizuota
ISUA PASIUNTĖ BULGA- 
I RIJAI ULTIMATUMĄ.

Į 24 valanda turi gaut 
atsakymą.

Arti Nov Alexiniec suluže rusų 
ataka peš musų pėstininkų 
ugnį. Anupės Ikva ir Volynijoj, 
tvirtoviųrikampyj, karės stovis 
be perminu.

“Ant lėliuko Kormin austro- 
vokiečiaižėmė žemės plotą. Ru­
sų kontratakos buvo atmuštos. 
Laike ynos tų kontraatakų 
austro-vuečių eskadra paėmė 
2 aficierį, 400 kareivių ir 1 kul- 
kasvaidįLaike pastarųjų dviejų 
dieni] mdų toj vietoj išviso mes I 
paėmėmO oficierių ir 2.400 ka­
reivių. <

“Italui karės teatras: 
Tyrblio Ir Korintijos fž 
vakar ė j tiktai artilerijos

rytos atakos j rytus nuo Sou- 
chez, į šiaurius nuo Neuville ir 
Champagne rajone nepasisekė.

Nežiūrint įtempto angių spiri- 
mosi į šiaurius nuo Loos, vokie­
čiai pažengė priekyn. Į vokiečių 
rankas Čia pateko keli belaisviai, 
du kulkosvaidžiai ir kt.

Rytiniam karės fronte — Ru­
sijoj, sulig oficialio pranešimo, 
vokiečiams taip-pat sekasi. Į va­
karus nuo Dvinsko, arti Grėm- 
sen, von Hindenburgo armija 
šturmavo antrą rusų poziciją.

Laike mūšių į rytus nuo Med- 
ziol ir ant fronto tarpe Smorgo- 
no ir Višnevo rusų atakos sulū­
žo; čia rusams padaryta didelių 
nuostolių. Vakar čia von Hinden­
burgo armija paėmė 1360 rusų 
belaisvėn.

RUSAMS PASISEKĖ KELIOSE 
VIETOSE.

bėti, atsiųsdamas jos armijos 
štaban expertus strategikus, 
kurie užimsią rusų aficierių vie­
tas.
SERBIJA SIŪLO GRAIKIJAI 

DU PAVIETU.

Rymas. -— Spalio 1 d. prane­
šama, jog Serbija pasiūlius Grai­
kijai du pavietu —Guiegelich 
ir Dorain (Macedonijoj), jeigu 
ji prisidės prie talkininkų ir stos 
prieš Bulgariją.

Išviso aišku, kad Balkanų pa­
dangę apsupo juodas debesys.

Užsieniuose
Garas nepriėmė žemle- 

tljy atstovu.

Iš Amerikos
Demokratai i preziden­

tus stato Wilson’ą.

MASSACHUSETTS V. DEMO­
KRATŲ PLATFORMA.

Lietuvos žinios.
“LIETUVOS ŽINIŲ” IR “L. 
ŪKININKO” B-VĖS VEDĖJA 

NESUSPĖJO PARGRĮŽTI 
VILNIUN.

šPanedėlio telegramos praneša, 
g Rusija pasiuntė Bulgarijai 
m ultimatumą, kuriame rei- 
laujama, kad Bulgarija atvi- 
įpertrauktų ryšius, kokie yra 
Maryti su Austrija ir Vokieti- 
I ir išvytų vokiečius aficierius 
(Bulgarijos 24 vai. laike, o jei 
į-tai Rusija apskelbs Bulga- 
jiĮkarę.
|.i|nakt pasibaigia Rusijos 
Wsto Bulgarijai) ultimatimo 
to®. Spėjama, kad Bulgarija šiai. 
^BU9s4ą4illiffliaU^mą.-RusijosLkuotų (zicijų,- į ^vakarus nuo

Bombas daubos, tapo atmuš­
tos per nišų narsiuosius Salz­
burg šaus.

“Vakl anksti rytą stiprios 
italų jias tris sykius nepasek- 
mingai akavo Mrzlivrh ir pie­
tines to kalno pakalnes; ita­
lams paryta sunkių nuostolių. 
Taipgi po atmuštos italų pa- 
darytoslakos ant Tolmino tilto, 
t “Pietktiniam karės teatre 
nieko svbaus nebuvo.”

|B|linys pasirengęs išvažiuoti.
I Ant Serbijos rubežiaus pasiu­
va 50,000 bulgarų. Išviso Bul- 
*rija sumobilizavo 350,000 ka-

Serbija pasirengus stoti į ka- 
Iprieš bulgarus.

FRANCUZŲ ORLAIVIAI
VEIKIA.

brylius. — Spalio 4 d. atėj li­
to francuzų oficialės žinios pra- 
kto, kad grupa francuzų orlai- 
1bombardavo gelžkelio stotį, 
tfkelio tiltą ir kariškus trobė-

Ant 
cnto 
mu^ 

Akos ant musų fortifi-

MIGLC TRUKDO VEIKIMĄ.

Rymj — Spalio 1 d. naktį
Toliaus sakoma, kad vokiečiai į išleistajtalų štabo oficialis pra- 
Kis avrlriiia nnC!l>*V7A fl TJC11YY1 i 1 — X ~ i 2 ~ — — 1 — l .,«uris sykius pasiryžo atsiimti 
M dalį savo pražudytų tran- 

tarpe Souchez ir Givenchy, 
Alisos vokiečių atakos pasek­
tai buvo atmuštos.
luokiečiai naudojo troškinan- 
P^gazais pripildytas bombas 
Koduodami užpakalines 
tzų linijas, ypač Suippes 

pi-
pokiečių oficialės žinios skel- 
i|jog francuzų orlaivis “Al­
to” buvo priverstas nusileisti 
MeLapygardoj ir jog jo šmo­
to paimta belaisvėn.
iądien, spalio 4 d. visas fran- 

toq orlaivių laivynas bombar- 
too Metz’o tvirtovę. Mesta 40 
labai didelių bombų, kurios pa­
te daug nuostolių ir uždegė 
miestą. Tas pats francuzų or­
laivių laivynas lekiojo ir ant kitų 
miestų ir miestelių.

Kiti francuzų aviatoriai bom­
bardavo gelžkelius ir stotis už­
pakalyje vokiečių fronto, šeši 
francuzų aviatoriai bombardavo 
Zeeburgge, povandeninių laivų 
vietą. Vokiečiai vieną iš šitų 
lęšių orlaivių nušovė, o kitą pa­
lovė ir tas turėjo nusileisti Ho- 
landijoje, netoli Nieuvliet.

nešimasiaip skamba:
“Raitotame karės fronte ar- 

tilerijoyeikimą dažnai trukdo 
tirštos įglos, tečiau jos kartais 
pagelba pėstininkams, išsi- 
skirsčiv į nedidelius būrelius, 
padary(drąsius užpuolimus — 
prislinl arti prie priešo pozici­
jų, surikinti priešakines gintu- 
ves, išjuti dideles skyles vieli­
nėse tvose ir nugąsdinti ginan­
čiu tasozicijas kareivius.

. “Tolino sekcijoj musų ka­
rinome) rugsėjo 30 d. naktį, 
atakavišilgai visą frontą, nuo 
Mrzli i Kodil-Montenegro bei 
Santa dairia ir Santa Lucia 
augštms, ir nežiūrint didelių 
kliūčių— baisiai išmirkusios, 
žemės - apgalėjo priešą ir pa­
ėmė nurį skaitlių belaisvių.

“Prns smarkiai kontraata- 
kavo iš ir mes, nežiūrint dide­
lių mu pastangų, turėjome pa- 
sitraul nuo Mrzli h- Kodil — 
ant kilojo sparno. Ant dešinio­
jo spap gi, Santa Maria ir San­
ta La augštumosė, mes sus- 
tiprinie ir pasilaikėme užim­
tas viis.”

AUSTRAI ATMUŠĖ RUSŲ 
IR ITALŲ ATAKAS.

VOKIIAI ATMUŠA VISAS 
AILŲ IR FRANCUZŲ 

ATAKAS.

Viena. — Spalio 1 d. austrai 
iįeido sekantį oficiali praneši­
nu:- ;• • .

“Rusų karės teatras: Rytinėj 
Galicijoj nebuvo nieko svarbaus.

Belas. — Spalio 1 d. išleis­
tam pečių kareą štabo oficia- 
liškaipranešime paskelbtą, kad 
visos glų ir francuzų atakos 
tapo muštos. Francuzų pada*

Petrogradas. — Rusų karo 
štabas spalio 1 d. išleistame ofi- 
ciališkam pranešime skelbia, jog 
vokiečių atakos ant Mishof, ant 
gelžkelio į rytus nuo Mintaujos, 
buvo nepasekmingos. Vokiečių 
aeroplanai metė bombas ant Ust 
-Dvinsko, Rygos ir Oger gelžke­
lio stoties, bet nepadarė “j 
militariškų” nuostolių.

Grenseno rajone, į Šiaųr-vaka- 
rius nuo 
smarkaus

Sako, "nei per colį” žmo­
nėms nenusileisiu.

“Liet, žinių” ir “Liet Ūkinin­
ko” B-vės vedėja F. Bortkevičie- 

> nė vasarą buvo išvažiavusi rytų 
Rusijon ir Sibiran laikraščių ir 
“Lietuvių Globos” Prūsų lietu­
vių nelaisviems šelpti reikalais 
(apžiūrėti, kur Prūsų lietuvių 
nelaisvių yra ir ant vietos su­
teikti pagalbos). Bevažinėdama 
buvo atsidūrusi net Vladivosto­
ke. Bent iš ten rašytą laišką 
A. Rimka gavo prieš mėnesį lai­
ko, ir buvo rašyta, kad jau sku­
binasi grįžti atgal, idant į Vilnių 
parvažiavus anksčiau, negu bus 
patekęs vokiečiams. Dabar gau­
ta žinia, kad Vilniaus pasiekti 
prieš vokiečių ūžė j imą nepasise­
kė ir F. Bortkevičienė likusi Si-

Spalio 2 d. S. Bostone buvo 
Massachusetts valstijos demo­
kratų konvencija, kurioj buvo iš­
dirbta platforma sekančiai rin­
kimų agitacijai.

Konvencija nutarė:
1. Išreikšti visišką pasitikėji­

mą visų Amerikos Jungtinių 
Valstybių (Wilsono) valdžiai ap­
skritai ir Massachusetts vals. 
ypačiai.

2. Vesti propagandą už tai, 
kad Jungt. Am. V. laikytųsi ne- 
utrališkai dabartinėje karėje.

3. šalies apgynimo klausime 
paremti prezidentą Wilsoną.

4. Agituoti prieš skolinimą bire, atkirsta nuo savo leidžia- 
pinigų Europos kariaujančioms mo laikraščio.
valstybėms.

5. Stovėti už valstybinio pre- niun — gal gaus praleidimą, 
kybos laivyno įstatymą., “Lietuvos žinios” turėjo Vilniu-

6. Mokesčių sistemos refor-je pasilikti, taipgi jų redakcijos

Bet stengiasi ir 
stengsis kaip nors dasigauti Vii-Petrogradas. — Rusų minis- 

terių taryba spalio 1 d. nutarė, 
žemie- 

itių j delegatų todėl, kad žemie­
tijos nesenai laikytam savo su­
važiavime peržengė savo autori- 
eto ribąs. Taipgi ministerija 

pasilieka prie tos nuomonės, kad

,. .. tijų delegatų todėl, kad ž 
G I fili 4 rl nl nn*u t n 1* n/4 *7

šventėnų ežero, po 
bombardavimo, vokie-

čiai ataka paėmė kaikurias rusų idlwWJiega]i but atidaryta ’prieš 
rrsinspinff .............tranšėjas.

Rusai užgriebė šturmu mies­
telį Dunilovič, į šiaur-ryčius nuo 
ežero Medžiok Arti kaimo Cat 
rusai sunaikino vokiečių pulką; 
likusieji paimta belaisvėn.

PAĖMĖ DAUGIAU KANUO­
LIŲ IR BELAISVIŲ.

Paryžius. — Francuzų 
štabas spalio 1 d. oficialiai 
neša, kad francuzų armija 
resuoja Givinchy girioje ir kad 
Champagne rajone paėmė dau­
giau kanuolių ir belaisvių.

karės
pra-

prog-

ATMUŠINĖJO KONTRAATA- 
KAS.

. Londonas. — Anglų štabas sa­
vo spalio 1 d. oficialiskam prane­
šime sako, kad ketverge ir pet- 
nyčioj anglų armija visą laiką 
pašventė vokiečių kontraatakų 
atmušinėjimui nuo tų pozicijų, 
kurias ji porą dienų atgal užėmė.

BULGARIJA PASIRENGUS 
KARIAUTI.

Talkininkai nutarė sulaikyti 
kiekvieną jos judėjimą.

Iš Londono ir Paryžiaus atėju­
sios oficialės žinios tvirtina, jog 
Bulgarija jau iš tikrų jų pasiren­
gus kariauti ir jog vokiečių ofi- 
cieriai vadovaus jos kariuomenę. 
Bet Anglija ir Francija ant tų 
pačių pėdų nutarusios sulaikyti 
kiekvieną bulgarų armijos judė­
jimą.

D’AMADE RUSŲ KARĖS 
FRONTE.

Petrogradas. — Speciališka 
francuzų militariška pasiunti­
nystė, vedama gen. A. G. L. 
d’Amade, jau atvykę rusų karės 
frontan, kur yra pats caras. Su 
kokiu tikslu francuzų valdžios 
pasiuntinyste čia atvyko, nepa­
skelbta, Berlino laikraštis to­
kai Ąnzeiger pereįtą mėnesį pa 
skelbė, kad Francija ir Ang­
lija pasiryžusios Rusijai pagel­

ma; mokesčiai turi būti imami 
nuo pelno, turtų ir pajamų; pa­
galvinės mokesnies ■ panaikini­
mas.
—6. Konstitucijos ir balsavimų 
reformos (kad balsuoti butų ga­
lima per pačtą).

7. Pildomosios tarybos panai­
kinimas.

8. Gelžkelių ir telefonų nau­
dojimo palengvinimas.

. 9. žemės ūkio ir ūkininkų rei- 
ką ji mano esant teisingu. Ati-|kalų aprūpinimas steigiant mo- 
darymas durnos, sako premieras. kyklas, pagerinant susinešim us 
blogą įtekmę padarytų ant vidų- h* 1.1, 
rinio Rusijos stovio, ypač todėl, 
kad kairieji kritikavo paduotus 
valdžios sumanymus. Partijų 
“bloko” programas, pridūrė jis, 
buvo toks, kad jo valdžia nieku 
budu negalėjo priimti ir todėl jis 
atsisakė apie jį kalbėti.

“Premieras sako, kad tai tie­
sa, jog ministerių didžiuma pri­
tarė durnos atidarymui, bet jie 
laikosi su mažuma, kadangi yra 
tam priežasčių.

“Užsienio ministerio deklara­
ciją atstovų delegacija priėmė 
tylėjinju. Rusų spauda išspau­
sdino pranešimus apie konferen­
ciją be jokių komentarų.”

lapkričio mėnesį.
. Iš Stockhohno į Berliną atsių­
sta sekantį pranešimą:

“Rusijos premjeras Goremy­
kinas, priimdamas liberališkuo­
sius durnos narius ir Rusijos fi- 
nansierius, paskelbė, jog valdžia 
nei per colį neatsitrauks nuo to,

Vokietijos ir Amerikos 
santikiai pablogėjo.

Naujausias Vokietijos 
atsakymas del “Ara­
bic” nepatenkina Dė­

dės Šamo.

Washington, D. C. — Naujas 
Vokietijos atsakymas del ei 
“Arabico” paskandinimo, kurį 
Vokietijos ambasadorius grafas 
von Bernstorff įteikė Amerikos 
valstybės sekretoriui Lansing, 
nepatenkinantis. Tečiau diplo­
matiniai ryšiai nebus pertraukti. 
Suv. Valstijų valdžia ves su Vo­
kietijos valdžia tarybas su tuom 
tikslų, kad privertus pastarąją 
'ne tik atšaukti tą savo pasielgi­
mą, kuris pražudė daug žmonių, 
bet prisiimti ant savęs .atsako­
mybę ir pilnai atlyginti.

štabas.

LIETUVOS INTELIGENTIJA
IR MOKSLEIVIAI 

RUSIJOJ. (

Gauta žinių, kad daugelis Lie­
tuvos inteligentijos iš Lietuvos, 
vokiečiams užeinant, išbėgo Ru­
sijon, ypač moksleiviai ir jaune­
snieji, nemokantis vokiečių kal­
bos.

Pra vedimas įstatymų, 
kuriais butų pagerinama darbo 
žmonių gyvenimas.

11. Pensijos pasenusioms žmo­
nėms; reforma motinystės įsta­
tymo.

12. Tolimesnis pietojimos tau­
pymo bankų apdraudimo siste­
mos.

13. Kalėjimų reforma toje 
prasmėje, kad iš pirmą kart pra­
sižengusiųjų nebūtų daroma re- 
cidivistų, bet kad jie galėtų pa­
stoti naudingais visuomenės na­
riais.

14. Palaikymas ir platinimas 
korespondentinės mokymo sis­
temos.

Atmesta pasiulijimas pripa­
žinti moterims balsavimo teises.

Kandidatu į prezidentus nu­
tarta statyti vėl Wilson’ą.

LIETUVIAI IŠSIKRAUSTĖ
VORONEŽAN.

• Vokiečiams užeinant, Lietuvių 
Draugija nukentėjusiems del ka­
rės šelpti iš Vilniaus išsikraustė 
į Voronežą su visomis įstaigo­
mis ir 1.1. Taip-pat išsikėlė ir 
“žiburio” bei “Saulės” mokyk­
los. “Lietuvos žinių” ir Lietu­
vos Ūkininko” Redakcijos, kaip 
mums pranešė, buvo nusprendu- 
sios pasilikti Vilniuje, nors vo­
kiečiai ir užeitų, — jeigu tik 
priverstinai nebūtų išvaryti. Ar 
likosi, kol kas nežinia..

REIKALINGA AGITACIJOS 
LITERATŪROS.

Mums praneša iš Rusijos, kad 
nuo vokiečių pabėgusioji lietu­
vių inteligentija nesnaudžia, bet 

IŠGELBĖJO 9 ANGLEKASIUS. priC “teitie,S
_____ f atsitikimų. Daugelis jau apsi-

Lansford, Pa. — Spalio 3 d. po|Prato su mintimi, kad gali pri-
pietų tapo išgelbėti iš Foster 
Creek, Coaldale miestelio, ang- 
lekasyklų 9 anglekasiai, kurie 
pereitą panedėlį buvo ten palai­
doti. Juos surado viršutiniam 
“Šuto” gale, kur jie besigelbėda- 
mi nuo supludusio į anglekasyk- 
las vandens sulipo; tečiau van­
duo išmirkė anglekasyklų lubas, 
kurios įgriuvo ir uždarė juos 
ten taip, kad jie apie išsigelbė­
jimą savo jiegomis nei nebesva­
jojo.

Visi išgelbėtieji anglekasiai 
dabar guli Coaldale ligoninėje ir 
sakoma, kad jie pasveiks. Te­
čiau nei vienas iš jų kol kas dar 
negalėjo papasakoti, kokiu budu 
jie išsisuko iš mirties nagų — 
kuo jie maitinosi per 6 dienas.

reikti -po vokiečiu Lietuvai ir 
pasilikti. “Kad ir po vokiečiu — 
bile išvien su Prūsų lietuviais” 
— rašoma viename laiške. 
Mus, amerikiečius, ragina, kad 
stengtumies patiekti literatūros 
Lietuvos žmonių politikinei są­
monei sukelti. Patariama už- 
megsti ryšius su “Prūsų lietu­
viais ir per Tilžę ar kt. pradėti 
veikti, arba bent viską prireng­
ti taip, kad patogiai valandai at­
ėjus butų viskas po šonu. rjį

Į NEUŽMIRŠKITE NUKEN- 
I TĖJUSIŲ NUO KARES.
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KUOMI REIKIA
PASIPIKTINTI?

Laikraščių apžvalgos skyriuje 
spausdinamos ištraukos iš Ka­
taliko ištikrųjų verste vęrčia 
kiekvieną lietuvį pasipiktinti. 
Tik ne Dr. Gaigalaičiu ir ne Prū­
sų lietuviais, kaip to “Katalikas” 
norėtų, bet pačiu “Kataliku” už 
jo nekatalikišką pasielgimą su 
artymu ir dar broliu. Nes be 
jokių rimtų prirodymų išvadinti 
žmones parsidavėliais ir net agi­
tuoti, kad jiems “tiesiog į barz­
dą spiautų”, — gali tik žmogus, 
kuris nesiskaito su tuo, ką sako 
ir daro.

Taip, ištikrųjų reikia pasipik­
tinti tokiu nekatalikišku “Kata­
liko” pasielgimu. Ypač dėlto, 
kad “Katalikas” savo neapykan­
tą išlieja ir kitus kursto ne tik 
prieš vieną Dr. Gaigalaitį, bet ir 
prieš visus Prūsų lietuvius ir jų 
komitetą,’ kurin įeina tokie žmo­
nėm kaip L Stigliorius, Vydūnas, ar kitaip kaip pavadintos nega- 
Dr. Steputaitis, E. Jagomastas. Ii profesijinės laikraštininkų-ra- 
Mums smagu šių žmonių gerą 
vardą užstoti ypač dėlto, kad jie 
visi, ypatingai dar Dr. Gaigalai­
tis, savo politikos pažiūromis 
daug artimesni “Katalikui”, ne­
gu mums.

RAŠYTOJŲ DRAUGIJA

Senai jau mums reikėjo drau­
gijos, kuri vienytų rašytojus bei 
laikraščių bendradarbius ir re­
daktorius ant profesijos pamatų. 
Visos musų taip vadinamos 
“spaudos” draugijos, “santaros”

Iš laikraščių Visas toksai “karinas” “Ka­
taliko” tonas, matytijr paeina 
iš to, kad pastarąją svaitę tal­
kininkai uždavė vokidams vie­
ną—antrą didesnį smgį ir kad 
delei to pakilo vėl vilu, jog vo­
kiečiai gali būti apgaili.

REAKCIJA RUSIJOJ IR 
KAS TOLIAU?

Telegramos praneša, kad Ru­
sijos ministerių taryba nutarė 
nedaleisti prie caro žemietijų ir 
miestų sąjungos atstovų deputa­
cijos, o ministerių pirmininkas 
Goremykinas durnos atstovų 
deputacijai pranešė, kad valdžia 
“nei per colį” neatsitolins nuo 
kelio, kuris jai išrodo teisingiau­
sias. Tasai gi “kelias” yra žino- 
mas — per priespaudą ir perse­
kiojimus darbo žmonių ir pe- 
vergtųjų tautų eina prie dabar­
tinės valdžios sosto palaikymo. 

' Apie durnos atidarymą valdžia 
t dabar taipgi nei negalvoja, o 
tai dėlto, kad ji, anot Goremy- 
kino, kritikuoja valdžios įvestuo­
sius įstatymų sumanymus, gi 
durnos kairiųjų partijų bloko 
programa esanti valdžiai taip 
nepriimtinos, kad apie ją negali­
ma esą nei kalbėti. Ir žemietijų 
bei.miestų sąjungos atstovų de­
putacijos neprileidžiama prie ca­
ro dėlto, kad jų suvažiavimai sa­
vo rezoliucijose pabriežė, jog 
Rusijos „ žmonėms reikalinga 
duoti tos laisvės, kurios buvo 
prižadėtos 1905 m. spalių 30 d. 
manifesto ir kad dabartinė Ru­
sijos valdžia turint užleisti vie­
tą kitai.

Iš šitų ir panašių žinių aiškiai 
matyti, kad Rusijoj dedasi svar­
bus dalykai: prieš porą savaičių 
buvo pranešta lig šiol dar ne­
patvirtinta žinia, buk caras da­
vęs amnestiją politikos prasikal­
tėliams, ir tą pačią dieną ar ant 
rytojaus paskelbta apie Durnos 
sesijų netikėtą pertraukimą ligi 
lapkričio mėnesio. Petrapilėj,

Visą savo rūstybę “Katali­
kas” paleido dėlto, kad Dr. Gai­
galaitis drįso parašyti ^Vienybei 
Lietuvninkų” laišką, tarp kita 
ko patardamas aukas nukentė- 
j usiems nuo karės Didž. Lietu­
vos lietuviams siųsti jo vardu 
arba apskritai per Prūsų lietu­
vius. Laiško tonas, be abejonės, 
šiurkštokas, ypač hypokritišku 
“mandagumu” persiėmusiam 
“amerikonui”. Galima taipgi su 
viena ar su kita laiško mintimi 
nesutikti. Aiškiai matyti, rašy­
tas ant greitųjų ir ne spaudai, 
prie tam dideliame sujudime del 
Amerikos lietuvių laikraščių 
germanofobijos, karės atsitiki­
mų bėgio ir Didž. Lietuvos lietu­
vių likimo. Be to, laiškas rašy­
tas rugsėjo 21 d., t y. tuomet, 
kuomet autorius jau galėjo žino­
ti ir, be abejo, žinojo, kad Ame­
rikos lietuviai apie šelpimą sa­
vo brolių per Prusus tik kalba, 
bet nieko praktiško nedaro. 
Taipgi reikia neužmiršti, kad 
Prūsuose dar yra sąžiningų žmo- ' 
nių ir ten ne šimtai, bet tūks­
tančiai markių nuolat paskiria­
ma “priVatiŠltiems” žmonėms, 1 
ypač jeigu jie dar užima kokią 
svarbesnę vietą visuomenėje. 
Patsai Dr. Gaigalaitis yra kuni­
gas, lietuvių išrinktas seimo at­
stovas, “Sandaros” draugijos 
pirmininkas ir tos draugijos lei­
džiamo laikraščio “Pagalbos” re­
daktorius ir vedėjas. Įvairiems 
labdarystės reikalams per Gai- Maskvoj ir Įeituose miestuose 
galaitį nuolat aukos eina, o Pru- tuojau pakilę demonstracijos, 
sų nelaisvėn paimtiems Prūsų buv« susirėmimų su policija ir 
lietuviams sušelpti ant Dr. Gai- t-1 Pranešta, buk areš- 
galaičio rankų, kaip rodo atskai­
tos “Pagalboje”, buvo siunčiama 
atskirų žmonių dešimtimis ir 
šimtais markių, taipgi kitokiu 
turtu. Ir jam, neturinčiam su­
pratimo apie Amerikos lietuvių 
“demokratiškumą”, be abejonės, 
nei į galvą negalėjo ateiti, kad 
gali -kas blogu daiktu paskaityti, 
jei jis pataria, kol komitetas dar 
galutinai nesusitvarkęs, aukas 
siųsti jo vardu.

Berods, musų visuomenė “pa­
vienių ypatų” taip bijo, kad be­
velija sau juokus Įtręšti iš alk­
stančių ir be pastogės esančių 
žmonių — net savo tėvų, brolių 
ir seserų, negu paduoti duonos 
kąsnį ar drabužį per tarpininką, 
“pavienę ypatą”, nors toji “pa­
vienė ypata’x gali kartais visa 
galva augščiau stovėti ir su pri­
siunčiamomis aukomis sąžinin­
giau pasielgti, negu kaikurie 
“komitetai” su savo “bondsuo- 
tais” iždininkais. Dar įdomiau, 
kad pas mus “pavienėms ypa- 
toms” nei cento nenori patikė­
ti kaip tik tie patįs žmonės, ku­
rie visą laiką vedė ir veda agi­
taciją— siųsti kuodaugiausia 
aukų vienos ypatos vedamam 
“biurui”, —r nežiūrint, kad pir­
mame atsitikime kalba eina 

. apie nukentėjusių nuo karės šel­
pimą ir apie žmogų, visai neį­
maišytą į jokius piniginius skan­
dalus, o'antrame atsitikime — 
apie abejotinos vertės reklamą 
ir žmogų, kurio piniginės machi­
nacijos užrekorduota ir Ameri­
kos leidėjų bei laikraščių ir net 
“Lietuvių Mokslo Draugijos” 
suvažiavimo (Vilniuje) proto­
koluose.

, buk areš­
tuota 18 kairiųjų dūmos atsto­
vų — kaip tik visos socialdemo­
kratų ir darbo kuopos narių 
skaičius (5 sočia Idem okra tai už­
daryti nuo praeito rudenio.).

Reikia neužmiršti, kad social­
demokratai ir darbiečiai dar vi­
sai nepriklausė prie to “kairių­
jų” bloko, kuris reikalavo iš val­
džios “laisvos prekybos”, Dar- 
danelių su Konstantinopoliu ir 
prie tam dar atsakomos minis­
terijos, ‘laisvių”, Lenkijai auto­
nomijos tuojau, o Lietuvai, Kau­
kazu! ir Sibirui — po karės -ar 
“kuomet bus galima”. šita“blo- 
ko” “programa” (o bloke pri­
klauso kadetai, progresistai, 
spalininkai ir “centro partija”), 
tai ir yra tasai baisusis dalykas, 
apie kurį valdžia nenori nei kal­
bėti ir delei kurio Durnos posė­
džiai buvo pertraukta.

Visa Šitai pirštu prikišamai 
rodo, kad Rusijos valdžia dabar 
atsistojo ir pasiryžusi laikytis 
reakcijos kelio, o visuomenė — 
reikalauja radikalių reformų ir 
nusileisti taipgi nemano. Du­
rnos atstovų ir žemietijų bei mie­
stų sąjungų nutarimai kaip tik 
tie patįs/ kokie 1904—06 metų 
tarpe.

Prie dabartinių sąlygų, aišku, 
jokio susitaikymo tarp valdžios į 
visuomenės negali būti — gali 
būti tik kova-ligi vienos ar ki­
tos pusės absoliutės pergalės, 
kaip tai buvo prieš 10 metų.

Mes, lietuviai, į šitą kovą Ru­
sijos žmonių su savo valdžia be­
šališkai žiūrėti negalime, nes ir 
musų tautos brolių likimas daug 
priklausys nuo to, kas pergalės 
dabartinėse ristynėse.

šytojų draugijos atsoti jau vien 
dėlto, kad jos visos surištos su 
leidėjų interesais. Tų “spau­
dos” . draugijų gyvavimas ir 
ypač - praeitą vasarą buvusiame 
Am. Liet. Spaudos D-jos suva­
žiavime Chicago, Ill. aiškiausia 
pasirodė, kad nepraktiška ir ne­
tikslinga profesijinius rašytojų 
reikalus rišti su reikalais leidė­
jų. Beveik kiekvienas klausi-; 
mas, kuris tik arčiau stovi prie 
laikraštinės etikos principų, 
skaudžiai užgauna leidėjų biz­
nio “principus”, ir jie visomis 
jiegomis stengiasi tokį klausimą 
“atidėti į šalį” arba “išrišti” jį 
taip, kad leidėjų (privatinių) in­
teresai nei Įtiek nebūtų pakliu- 
dyti. Taip, “užvyniotas į bovel- 
ną” buvo apgavingų skelbimų 
klausimas, stengtasi “užvynioti” 
kolonizacijos (teisingiau, real 
estate) klausimas, visai “užmir­
šta” pakeltas klausimas apie 
skelbimą svaiginamųjų gėrimų. 
O kiek klausimų nei nejudinta, 
atsižvelgiant vien į leidėjų rei­
kalus?

Iš kitos pusės yra labai nenor­
maliai santikiai rašytojų ir ypač 
redaktorių su pačia taip vadina­
ma “visuomene”. Kiekvienas 
laikraščio skaitytojas ir ypač 
jau — jeigu laikraštis leidžia­
mas kokios organizacijos — 
kiekvienas tokios organizacijos 
narys savo širdyje jaučiasi tu­
rįs teisę ir galįs redaktorius ko­
manduoti sulig savo ūpo. Re­
daktorius, norėdamas visiems 
įtikti, spausdina raštus kiekvie­
no tokio organizacijos nario, vi­
sai arba permažai težiūrėdamas 
rašinio literatūrinės ir etikinės 
vertybės Pasekmėje — laikraš­
čiuose vaidai ir šmeižimai. — 
čia nekalbama jau apie tai, kaip 
toji “visuomenė” žiuri į rašyto­
jų bei redaktorių darbą ii- kaip 
jį apvertina. Juk musų organi­
zacijų valdybų tarimuose galima 
rasti ir tokių nuomonių, kad re­
daktoriui poilsis visai nereika­
lingas arba, kad jis turi viską 
“iš galvos” žinoti.

Rašytojų draugija, kokia yra 
užmegsta Chicago, Ill., galėtų 
sutraukti visus rašytojus —pro­
fesionalus ir mėgėjus — jų pro­
fesijos ir drauge idėjos pama­
tais. Nes kad tokion draugi j on 
sutilptų visi rašytojai — nuo 
dešiniausių ligi kairiausių — ne­
galima tikėti: perdaug skiria 
mus pažiūros, papročiai ir įsiti­
kinimai. Bet kad viso pažangio­
jo sparno rašytojai sueitų vie­
non savo profesijos draugijon— 
tam nereikia stebuklų, o tik tru­
pučio darbo ir pakantos. Išsyk 
gal butų praktiškiau, lead arčiau 
susispiestų tik visai nuo meke­
no neprigulmingi arba bent jau
labai mažai nuo leidėjų teprigu- 
lintįs žmonės, nes įsisenėję par­
tiniai ir kitokie prietaraai gali 
daug kam užkenkti. Bet svar­
biausias dalykas, kuris naujoje 
rašytojų draugijoje turėtų būti 
dabojamas — tai kad jon pri­
klausymas nebūtų surištas su 
vieno ar kito laikraščio vardu. 
Rašytojai turi savo reikalus ir 
savo vardus ir joms su laikraš­
čių vardais nėra jokio reikalo 
rištis — ypač lead pas mus to pa­
ties vardo laikraštyje nevisuo- 
met skelbiamos tos pačios idė­
jos.

P. S. Lietuvių Rašytojų Drau­
gijos pamatai uždėta Chicago, 
UI. prieš mėnesį laiko. Įstatų 
projekto parengime dalyvavo 
(skaitant pagal alfabeto): Al. 
Amalas, P. Grigaitis, KL Jarge- 
lionis, M. Jurgelionienė, A. La- 
lis, A. Rimka ir Z. Vitkauskas. 
Susinešti su kitų vietų rašyto­
jais ir pačios draugijos legaliza­
vimu rūpintis būrelio pavesta— 
P. Grigaičiui, Kl. Jurgelioniu! ir 
A. Rimkai.

KATALIKAS baisiai pasipik­
tino Dr. Gaigalaičio laišku, iš­
spausdintu Vien. Lietuvninkų 
Nr. 38. Savo Nr. 228 "Katali­
kas” taip rašo (dedame šias iš­
traukas, kaipo gadynės doku­
mentą) :

“Tuo laišku, manome, pasipik­
tins visi lietuviai amerikiečiai. 
Piktinamės ir mes. Piktina­
mės, kadangi dr. Gaigalaitis bai­
siai įžeidžia lietuvius amerikie­
čius. Dr. Gaigalaitis taip daug 
parsidavęs Vokietijos valdžiai, 
taip daug persiėmęs Vokietijos 
šlovinimo ir augštinimo fanatiz- ] 
mu, kad nei pats nebežino, ką 1 
lietuviams amerikiečiams rašo.... ]

“Tie žodžiai yra rašyti ne lie- i 
tuviams, betx tai trumpapro- 
čio valdovo savo valdiniams, i 
Kiek tuose žodžiuose yra puiky- 1 
bės ir kartybės! Dr. Gaigalai - 1 
čiui (o jis yra lietuvių p rotes- jos ateitį žiurintieji įdvejoda- 
tantų pastorius) tai visa įkvėpė 
vokiečių armijų laikinas pasise­
kimas Lietuvoje, Pabaltijoj ir 
kitur. Ir jie šiandie į lietuvius 
amerikiečius ir į Didžiosios Lie­
tuvos lietuvius žiuri ne kaipo į 
savo brolius, bet kaipo į kokius 
pastumdėlius, kurie, esą, nuo 
šiol bus priversti mokinties vo­
kiečių kultūros, gi mokytojais 
busią Prūsų lietuviai su dr. Gai­
galaičiu priešakyj.... Panašiai 
tegali statyties tik tautos išpe­
ros, kuriems ne tautos, bet ger­
manizacijos labas visupirmu ru­
pi.

Todėl musų visų laikraščių 
pareiga perspėti lietuvius ame­
rikiečius, idant jie prūsiškiems 
(suprusėj usiems) lietuviams ar 
jų kokiam komitetui nesiųstų 
nei supuvusio cento ir kaizerio 
tarnams Gaigalaičiams, atsipra­
šant, tiesiog į barzdą spjautų. 
Po vokiečių atsirandantiems lie­
tuviams, tiems, kurie liko ant 
savo vietų ir iškentėjo mušius, 
aukos nereikalingos. Jų mažai 
beliko ir jie atras sau prieglau­
dą. Aukos reikalingos pabėgė­
liams, kurių desėtkai tūkstančių 
nusidangino ir danginasi Rusi­
jos gilumom Tiems vargdie­
niams aukos yra reikalingos ir 
jų suprusėjęs Gaigalaitis nei kas 
kitas nesušelps, kaip tik seniau 
sutvertos Vilniuj lietuvių drau­
gijos ir pati rusų visuomenė. 
Todėl nėra reikalo klausyti pa­
našių išsigimėlių ir nesiųsti 
jiems aukų.

Apie Prūsų lietuvius pirmiau 
mes turėjome kitokią nuomonę. 
Bet šiandie, aiškiai matom, kad 
yla lenda iš maišo. Tegu jie ne­
sidžiaugia kaizerio pergalėmis, 
nes tai muilo burbulas. Jis vei­
kiai sprogs, kaip tik rusai susi-' 
tvarkys. Paskui ir Gaigalai­
čiams priseis vilko balsu staugti 
ir su savo "galinguoju” kaizeriu 
danginties kur... kur? Nežinia 
kur, neš jiems niekur nebus vie­
tos.”

Tame pat Kataliko Nr. del to 
paties dalyko išspausdinta koltio 
tai “žemaičio” straipsnis, pava­
dintas: “Jau rodo savo dantis” 
(suprask — Prūsų lietuviai). 
Rašinio pabaigoje taip kalbama: 

“Vadinasi lietuviai amerikie­
čiai, kuomet jie įvairiais budais 
rūpinosi Prūsų lietuviais, juos 
šelpė, tai savo antyje augino an­
gį ir toji angis jau savo nasrus 
rodo, jau 

, labdarius 
ti.

GeraL
kiečiai, nuo šio laiko jau žino­
me, kas yra Prūsų lietuviai ir 
ko jie verti. Dėsime visas pa­
stangas, idant tie kaizerio ir 
Hindenburgo čebatlaižiai grįžtų 
atgal į savo ištautėjimo gurbus, 
kaipo aršiausi tautos išperos, 
germanizatoriai, didžiausi tau­
tos priešininkai.

Be jokios abejonės, Rusija ga- 
lų-gale įveiks vokiečius. Ne tik 
juos išguis iš D. Lietuvos, bet 
dar užims ir Mažąją Lietuvą. 
Ką tuomet į tai pasakys tie Hin­
denburgo čebatlaižiai, koks liki­
mas jų laukia?”

DRAUGAS, matyt tų pačių 
įspūdžių įtekmėje, sat> Nr. 40 
rašo, kad mums, (tuviams, 
nesą ko slėpti savo Simpatijų 
prie talkininkų. Tuonesą “da­
gi priversime tuos padis vokie­
čius su mumis skaityti, kuriems 
lietuvių prie savęs prraukimas 
nerūpėti negali.”

DARBININKAS N. 5 savo 
prieraše prie kun. Papuolenio 
laiško, pritardamas kn. Pra­
puolenio pamatinėmSmintims, 
nuo savęs prideda:

"... mums lietuviams reikėtų > 
išlaikyti savo nuomotų (pasto­
vumą. Dar nesenai ikžne visi 
Lietuvą mylintieji toliau į

m i tvirtino, jog laika ties su 
Rusija mums, kaipo tatai, leng­
viau bus išaugti ir jstiprėti. 
Deja, vokiečiams užpus visą 
Lietuvą, kaikurių uomonės 
ėmė linkti prie Vokielos. Tai 
parodo, šiaip ar taip, ūsų nuo­
monių netvirtumą, ipastovu- 
mą. Mes, žinoma, tume tai­
kinties su likimu ir nfivalome 
prieš naujus lailtiniuoss valdo­
nus šiaušties, kelti matą, neigi 
jų erzinti, tečiau mesiems ne­
privalome atiduoti an< mažiau­
sios kertelės savo šires, atsi­
mindami, jog teutonayra am­
žini musų priešai ir mių tautos 
naikintojai. Mes turie laukti 
galutinos pergalės tldninkų: 
anglų, franeuzų, rus ir italų, 
kaipo iškėlusius augšn tautų 
liuosybės principą. Jį prakišti 
negali, nes jų spėkos ra nepa­
lyginamai didesnės, pi karės ■ 
pabaiga ir užklups Liuvą vo- , 
kiečių rankose tai mus bėdos 
iš to nebus. .Laimėtoj vistiek , 
neleis sumuštiems vaečiams ] 
praplatinti savo teritujos, p 
Rusija lengviau pasids reika­
lavimui lietuvių tautosr taikos 
konferencijos (jei ji pąms mu­
sų reikalavimus) duotLietuvai 
ir Latvijai plačią Automiją po 
protektoratu Rusijos, kai mu­
sų artimiausias politišs sieki­
nys ir mes privalome i vienai 
valandėlei jo neužmirl”

Tuo budu galima sarti, kad 
visa Amerikos lietuvių Ltalikiš- 
kai-kleri Itališkoj i span visą 
Lietuvos ateitį remia m tallti- 
ninkų busimu laimėjim teisin­
giau — įsitikinimų, juk “jife 
(talkininkai) 
nes jų spėkos yra nelygina­
mai didesnes.
butų, ką tie ponai kaltų, jei­
gu Lietuva liktųsi po “otekto- 
ratu” ne rusų, bet voldių?

tvarkiais, teisiais, stropiais, į 
rais žmonėmis, turbut negali fe. 
ti vadinamas blogu. Teisybėj 
rods, kad nėra visi rusai Hop 
visi vokiečiai geri žmonės. Be 
kurs abiejus šiek-tiek pažįsti, 
negali kitaip negu sakytį jų 
vokiečiai turi savo pusėj nešuly- 
ginamai daugiau žmoniški® 
vertybių negu rusai. Tas 
čiai dabar kare nuolat apsireij. 
kia. — Nenorime berods pamir­
šti, kad rusų kareivijoj dių 
Did. Lietuvos žmonių kariauji 
vokiečių—vėl daug Prūsų liete- 
vių... Ir vieni ir kiti nori pa 
mėgti savo veikimo didybei 
vaisi ūmi. Gal yra minimai siu- 
pati jai ir kitų dar priežasėą 
Bet viso to nebojant, simpatiji 
pirma parodo, kokios veriiosju 
pavienis žmogus.”

šitaip galvodamas Vydūnas, 
logiškai eidamas, turėtų išvestį 
kad didžiausias niekšas, jeip 
jis tik simpatizuoja vokiečiams, 
augščiau stovi už dorinusį žmo­
gų, simpatizuojantį rusams. Tuo 
budu Vydūno 
savo turinyje 
“nepraktiška” 
kaip ir musų
kališko sparno spaudoj.

simpatijų teorija 
gali pasirodyti 
ir neteisinga, 

katalikiškai-kleri-

M. Petrausku.

DAINININKAMS.
VI.

Balsas pasidaro tuomet, kuo­
met spaudžiamas iš plaučių ons, 
įkvepiamojoj veikmėj, praeina 
tarpe stygų ir toms suteikia vir­
pėjimą.' Bet yra meno reikalavi­
mas, kad garsą padarius tinka­
mu dainavimui, tas garsas visų 
pirma turi but grynas, kitaip pa­
sakius — teisingos intonacijos, 
kad butų 
bum, kad butų pilnu, stipnun, 
tvirtu, t.y. nesijudinančiu, ištver 
mingu, kad butų be priemaišos 
gerklinio, nosinio, dantinio, iri- 
gniaužto ar labai skysto balso; 
balsas turi but atspirtas priešą- 

B'1 Itinėj burnos dalyje, — perlufi- 
'fl- _ L __ r— W
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Mes, lietuviai ameri-

NAUJOVĖ, Vydunoleidžia- 
mas raštas vieton pirmi ėjusio 
Jaunimo, rašo apie tai^ą sim­
patija reiškia. Girdi: į

“Tuo tarpu tik Ameįos lie­
tuviai gali šiek tiek laisau tar­
tis su viens kitu. Bet išao, lyg 
jie dabar daugiau negseniau 
skirti vieni nuo kitų, lerikos 
lietuviai sympatizuoja 1 rusais 
ir tariamais jų laimėjiiis. Tai 
mums visai nesuprantą, vien 
žiūrint į Lietuvos ateitMums 
tai jiems sakant, jie m vadi­
na prisigėrusiais germizmo 
dvasios. Tuo berods ni išro- 
dyta, kad Amerikos lietiai ne­
simpatizuotų su rusai Keli, 
kurie bando rimčiau sprii, ma­
no, Lietuvos ateitis buslti ge­
resnė rusams laimėjusį Nėsa 
slėgiančiajai jų valdžiaįigriu- 
vus, pareis ten f‘liuosyl” lai­
kas ir Lietuva galės pali. Tik|, 
tas tos valdžios griuvin tėra 
nieko neparemiamas ti imas. 
O todėl ir tokie apmastyti nie­
ko nepasako apie simpatp ver­
tybę. Simpatija parodddsuo- 
met pirma koks yra jogus. 
Kurs simpatizuoja su timis, 
žmogžudžiais, ištvirkėliu val­
kūnais, negali būti augs sta­
tomas. Kurs simpatiz a su

mas kietosiose padangėse, bet 
ne toj vietoj, kur padangių 
skraistė, bet ne prieš, o ypač ne 
už skraistės. Ištirimui to viso— 
ir savajai kontrolei mokinys turi 
daug laiko padėt pakol pasidarys 
suprantančiu dainavimo būdą 
Kuomet dainininkas pats gali 
save kontroliuot, tai jis tuomet 
gali ii* kitus nuklausyt, kokioj 
burnos vietoj dainininko balso 
gija apspirtį turi.

Dainininkui reikalinga turėt 
stiprią ir sveiką krutinę, sveik® 
plaučius ir gerą gagarinę — tas•’ 
yra svarbiausiu dalyku delei dai­
nininko. Kas tuos dalykus turi 
gerus, visuomet galės but pilny 
prasmėj žodžio geru dainininH 
Antraeiliai dalykai — nosis E 
Įdek joje tilpsta oro; kiek tilp(S| 
oro augščiau gagarinės, — bur­
noj, užpakalinėj daly j nosies k j 
pačioj nosije; kolei o storumo| 
padangių skraistė ir ar ji jaus­
liai .gyva, greit pasijudinanti/ 
kokie glandai, t. y. geležėlės, k* 
rios arti gagarinės, žiotyse, ki­
tu i p pasakius lyg šulai; — vis­
kas, kas butų nenormališku, nė­
ra geru dalyku, bet lavinimas 
tuos antraeilius dalykus padaro j 
paklusniais žmogaus valiai ir jie I 
mažai kliudo. Net-gi silpni plau- į 
čiai, išmintingai dainavime lavi-1 
narni, sustiprėja ir taisosi, geri-1 
naši ir vidurių virškinimas. Dai- i 
navimas krutinę labai lavina ir 
profesionalų dainininkų nėra mi­
rusių džiova.

Antraeiliai dalykai suteikia 
balsui garsą, taigi antraeilius 1 
dalykus reikia ir-gi saugot nuo | 
visokių suerzinimų, nuo rukimo I 
ir gėrimo. Dideliai yra svarbu s 
dainininkui turėt gličią seilę irJ 
visas burnos odos plėveles nie- į 
kuom neužterštas: nei -tabako du j 
mais, neį alkoholio “maria”. Per-1 
simainymas seilės ir pastovėjP ] 
mas bei pabrinkimas odos jau j 
atsiliepia į patį balsą ir reikia I 
gero laiko, kad išlaukus vėl nor* • 
mališko seilių tirščio ir atatoku- J 
sios plėvės.

Nenormališkas burnos atsida* ]
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nuėjimas daro nenormališku pa­
ti balsų, apart to, neteisingą ir 
neaiškių ištarmę. Su bile instru­
mentu muzikantui sunkiau kas 
nors nenormališko padaryt, nes 
instntaento padaro muzikantas 
jau nepakeis, tik savo nemokėji­
mu jj vartodamas negalės duot 
tinkamų toną. Balsą neteisingai 
vartodamas dainininkas įpratina 
nereikalingas burnos dalis kiš- 
ties ne “savo vieton" ir toks blo­
gas įprotis beveik gamtišku pa­

rvirsta ir sunku buna nuo to at- 
pratint.

į Žmogaus gerklės įtaisa yra to­
buliausiu instrumentu iš visų 
instrumentų, taigi tobulas daly­
tas reikalauja didelės apsaugos, 
didelės priežiūros nuo sugadini­
mo. Atkreipt atidą į dantis, kad 
jie but sveikai užlaikomi, prižiū­
rimi. Lupos, dantįs, liežuvis, pa­
dangių skraistė su mažuoju lie- 
iuvėliu, geležėlės arba šulai — 
daro balso atmainas, todėl ir tu­
ri but labai žmogaus valios kon- 

nroltoojami.
i Pačios gagarinės raumenįs, 
kurie apipynę visą gerklę ir sty­

les (pačios stygos yra grynos), 
įsiteikia pačiam balsui pajiegą ir 
tamprumą, sulyg stygų įtempi­
mo tam tikrą skaitlių virpėjimų
ii pertai balso augs t urną ar že­

mą. Kartais balso detonacija 
(Sėjimas iš balso) priguli nuo 
to, kad raumenįs neišlavinti iki 
tam tikros pajiegos ir paklusnu­
mo valiai, bet detonacija buna 

dar ir kitu žvilgsniu: prasta 
lirslė (klausa) ar kartais duoda­
mas prastas dainavimo metodas, 
lad išvengt detonacijos, tai rei- 
bltoga lavint klausą, raumejrus 
lerklinius ir abelnai užsiimt ra- 
donaliska kūno gimnastika ir 
įgaut teisinga giedojimui me­
tai
' Prie dainavimo padangių skrai­
stė turi but pasikėlus ir šulai 
(griežėlės) turi pasitraukt dau­
giu į šalis, kad paplatinus aik- 

pačios burnos ir gagarinės. 
Liežuvis, giedant balsę “a”, turi 
gulėt burnoj lygiai, horizontališ- 
kai. Liežuvį ii' apatinę žiauną 
mokyt lengvai ir gyvai vartytis, 
nesą tai yrh labai svarbu daini­
ninkui.

vn.
‘ Garso arba balso gerumas 
priklauso dar nuo to, kaip dai- 
i Modamas stovi, laiko krutinę, 
pečius ir galvą; ypač svarbus lie­
mens ir sprando laikymas. Lie­
muo turi but laikomas tiesiai, 
krutinę pakelta — išpusta pri- 
Irityn, pečiai liuesai nuleisti ir 
atsišovę į užpakalį, galva laiko­
ma tiesiai, daugiau palenkta pri­
tikto, bet neatmesta užpakalin, 
H kenktų liuosybei pačios ga­
isrinės, sprandas neįtemptas ir 
’dainuojant reikia balsą lyg mes- 
k mest priešais save. Prie dai- 

ktiiimo pečių ne j udint (pa veli­
ji tuomet tik, kada artistui 

| tiulinga tą daryt scenoje lo-
S, sulyg rolės reikalavimo), 
tip rankų įtemptų, prispaustų 

šonų ar įtemptai atstyrintų 
tofeikyt. Jeigu scenos veikmėj e 
Prisieina dainininkui dainuojant 

jtiryt kokius nors judėjimus: 
Vaikščiojimą, pečių pakilnojimą, 
Pasilenkimą, rankomis mostaga­
vimų -j. tas turi but taip liuosai 
daroma, kad tas į balsą jokios 
įtekmės nedaryti], kad šių narių 
raumenįs veiktų sau liuosai, ne­
kliudydami neilciek pačiam dai­
navimui.
į Artistui scenoje buna kebliau­
sia su rankomis,—jis jų neturi 
tin* padėt, nes nervai veikia ii' 
rankų raumenįs bereikalo įsi­
tempia ir daro keistą rankų pa­
dėjimą; pas moteris ypač pas- 
tebiama daugiausiai, kad lošiant 
ar dainuojant vis laikomos už­
pakalin atriestos alkūnės.

į Veidas turi but ramus, o ypač 
reikia žiūrėt, kad lupos nebūtų 
kaip nors nenormališkai iškreip­
tos. Kiekviena balsė permaino 
lupų padėjimą — tas yra nprma- 
lišku, butinu dalyku, bet nekoks 
Bpazmiškas iškreipimas, kaip 
kad viena pusė lupų daugiau ati­
daryta^ o kita mažiau; Įtartais 
Dekane dainininkai dainuodami

Laisvoji tribūna
IŠTVIRKIMAS IR SUVEDŽIO­

JIMAI. ’

Kasdien mes girdime labai 
daug apie persiskyrimus mote­
rių su vyrais; štai Antano mote­
ris pabėga, palikus vaikus, andai 
— Jonas, pačią su vaikais pali­
kęs, išdūmė į kitą miestą. Kai- 
kuriose šeimynose amžinas ne­
sutikimas ir besi krimtimas. 
Tūkstančiai priežasčių yra, del 
kurių susiardo šeimyniškds gy­
venimas bei laimė porų ir palieka 
juodą ateitį tokių porų vaikams, 
bet tankiausiai to visko priežas­
timi yra tik išdykumas ir neiš- 
mintis.

Neišmintį — nesusipratimą 
galima butų primesti tik to­
kiems, kurie nesusipratę — ne­
mokyti ir neskaitanti laikraš­
čių bei Įmygu, bet ką-gi šaltyti 
apie vyrus apsišvietusius —■ in­
teligentus? Randasi tokių, kurie 
augštas mokslaines baigė, Ame- 

, riko j e universitetus lankę, jau­
ni ir gražus vyrai, gretinasi prie

stengiasi laikyt bumą nuilginę, 
kaip kad žuvies arba net yra 
pseudo-mokytojai, kurie moki­
nius mokina laikyt bumą taip, 
kad butų panaši į "pig". Toks 
burnos padėjimas gadina balso 
varsą ir ypač augštąsias gaidas. 
Nelaikyt dainuojant prikandus 
bumą, nes nereikalingai suma­
žintas balso išėjimo tarpas daro 
netik suspaustą balsą, bet viso 
pilnumo neduoda ir kad daini­
ninkas stengiasi prie tokio pri- 
kandimo burnos dainuot dideliu 
balsu, tai toks balsas darosi ne­
galimu klausyt. Kiek turi but 
plačiai burna atidaryta, tai tam 
dalykui nėra abelnos mieros, 
tas viskas priklauso nuo didžio 
burnos, o ypač stygų ir gagari­
nės. Vyrų vidurinis, krūtininis 
registras reikalauja plataus bur­
nos atidarymo; taipgi ir moterų. 
Uždarytos viršutinės gaidos rei­
kalauja burnos šiek-tiek mažiau 
atidarytos, bet tai dar priklauso 
ir nuo to, kokio didumo pluoštu 
balsinės stygos virpa ir kokią 
balso pajiegą norima duot. Buna 
gi tokie budai, kadir tyliausius 
garsus galima imt pilniausiai 
atidaryta burna ir taipgi gerai 
pridaryta. Abu budai buna geri: 
vienas, kad burna ir gerklė pla­
čiai atidaryta ir stygos virpa tik 
krašteliais ir balso perlūžimas 
buna arčiau minkštųjų padan­
gių ; antras — kad tyliai imamas 
balsas artimas į tą, kuriuo bil­
du imamos augštosios garsios 
gaidos, bet daugiau pridarytos ir 
stygų virpėjimas platesnis, — 
tokį tylų balsą padaryt sunkiau, 
bet dainininkas be jo apsieit ne­
gali, nes perėjimui nuo garsiau­
sio iki tyliausiam balsui ir atbu­
lai, reikia mokėt naudot visus 
budus ir tas yra mokykla. Gerk­
lės nespaust nei geležėlėmis — 
šulais, nei nelaikyt uždarius pa­
dangių skraistės, kurios vidurije 
randasi mažas liežuvėlis, kad toj 
skraistė, kuomet giedama, butų 
pakilus viršun. Vidus gerklės, 
tarp šulų ir padangių, turi but 
gerai atidarytas, plačiai laiko­
mas, ypač liežuvėlį pripratint, 
kad jis gerai į viršų galėtų kilno- 
ties. Liežuvį reik valdyt taip, 
kaip “savąjį", kad jis būtų pa­
klausus, kad ištarimas pusbalsių 
butų teisingas, geras ir greitas. 
Dainininkas turi stengties, kad 
balsės: a, e, i, o, u gerai ir tei­
singai tiesiamos ir ištariamos, t. 
y., kad butų panaši a į a, u į u ir 
tt. Pusbalsių ištarimui reikia 
duot trumpinusį laiką, bet stip­
resnį paspaudimą, pažimėjimą ii' 
tokiu budu pasidaro aišld dikci­
ja — ištarme.

Labai tankiai sakoma: “ano 
dainininko tokia balso ypatybė, 
kad jis nosinis, gerklinis ar šiaip 
užsmaugtas”, tai paprastai yra 
ne kas kitas, kaip tik įsikišimas 
nereikalingas kokio nors burnos 
organo, — tai ir viskas.

moterų ir didžiuojasi tuom, kad 
pasiseka jiems suardyt vedusių 
(ženotų) gražų šeimynišką gy­
venimą. Svarstykit visi ar ne iš­
tvirkimas tokių vyrų? Ar ne gė­
da vyrams už tokį ištvirkimo 
platinimą?

Nevienas vyriškis išplėšė jau­
nai merginai dorybę, palikdamas 
motinystėje be moterystės. Ro­
dos, kad nėra nei vienos moters, 
kuri galėtų tvirtint, kad ji su­
tverta tik del motinystės, o ne 
del moterystės? Jeigu atsirastų 
tokia, kuri drįstų taip pasakyt, 
tai aš tvirtinu, kad sudrebėtų 
visa senovės biblija bei krikščio­
nybė savo pamatuose ir krikščio­
niškas morališkumas negali su­
tikti nei vienos valandos su ta 
nuomone, kad motinystė yra 
garbinga pati savyje be motery­
stės.

. Gyvenimo istorija mums aiš­
kiai parodo, kad per amžius mo- 
terei-merginai yra didžiausiu 
nuopuoliu pati motinystė be mo­
terystės, nes ji yra sutverta mo­
terystės delei ir tik per ją gali 
atlikti motinystės pareigas.

šeimyniško gyvenimo ištvirki­
mą mes aišldname blogumu šir­
die vienos pairusios poros, nes 
tiesa, kad širdis tame lošia ne 
paskutinę rolę. Buna piktos, be 
atjautos širdįs; buna tokios šir- 
dįs ir pas jauslias moteris, ku­
rios visai nepaiso ant padaryto 
prižado, kad (prastai išsitarus) 
kūnas moteries priguli jos vyrui, 
nežiūrint, ar jis yra girtuoklis, 
ar blaivas — ar geras ar blogas, 
nes moteris turi pildyti ir nepa­
doriausius savo vyro geidulius, 
jeigu ji nori nešioti vardą “ge­
ros, doros” moteries ir pačios... 
_ Ištvirkimą ir suvedžiojimą 
šeimynoje platina ne tik tamsuo­
liai, inteligentai, bet ir pati dva­
siški j a. štai misijas laikant 
Kaz. Tėvui (kapucinui) .pats sa­
vo ause girdėjau sakant: “Jeigu 
tavo vyras neina ■ bažnyčion ir 
išpažinties, negyvenk su juo.”

Taip pasakė dvasiškas vado­
vas XX-me amžiuje. Paėmus is­
toriją ir šv. gyvenimus randame, 
kad šv. Cecilija gyveno su savo 
vyru Valerijonu stabmeldžiu, 
bet papiežius Urbonas (rodos 
V-sis) ją ramino ir liepė melst 
dvasios šv., bet nesakė, kad ne­
gyvenk su juo, pamesk jį.

Pilnai išrišti šitą klausimą aš 
neapsiimu, nes tas klausimas 
yra labai sunkus. Tik tiek pasa­
kysiu: vyras, kuris suvedžioja 
savo artymo moterį, yra tikras 
latras ir paskutinis žmogus, bet 
jeigu aš suvedžiočiau svetimą 
moterį, tai tik tarčiau, kad aš 
'gudrus ir mitrus vyrukas, jei 
galėjau iškirst savo ar tymui to­
kį “šposą”. Kiekviena moteriš­
kė, kuri duodasi suvedžioti — 
yra paprasta kvailė, o jeigu ma­
no moterį suvedžiotų kitas, tai 
sakyčiau — kad ji" paskutine...

Suvedžiojimas ir ištvirkimas 
yra biauriausiais nuodais musų 
gyvenime, pertat gi stengkimes 
kiek galint gyvent morališkai — 
tai bus geriausia gyduole del tų 
prakeiktų nuodų.

Skruzdė.

Lietuviai 
Amerikoje.

SHENANDOAH, PA.
Vieną iš dorų, gerų, blaivų ir 

pažangių žmonių, Simoną Rau- 
deliuną, angliakasyklose mirtis 
nugalėjo. Buvo taip. Išardęs 
piliorį su plaišinamaja medžia­
ga, palipo palubėn nutaisyt ir 
nudaužyt pavojingas nuoskaras, 
kad butų galima prieit dirbt ir 
kitiems. Palubės slogsnis— ang­
lis su uolomis — krito ant ve- 
lionies, sužeidė galvą ir spran­
dą ir apipylė visai, žaizdos ne­
didelės ir, greičiausiai, likos že­
mių uždusintas.

Velionis Saimonas, kaip jį visi 
čia vadino, buvo jau senokai 
Amerikoj ir gyveno pas I. Pas-

key apie 8—9 metus, o Shenan- 
doahryje apie 12 metų. Paėjo 
iš Vilniaus gub., Trakų pavieto 
ir čia giminių neturi. • Buvo ne­
vedęs, apie 34 metų senumo. 
Priešingai visiems Įeitiems drau- 
gams-maineriams velionis ne­
gerdavo ir turėjo pinigo, bet gal 
jį — pinigą — sunaudos ne gi­
minės, bet tie, kurie rūpinasi jo 
palaidojimu.

S. Raudeliunas buvo geras pa­
rapijomis, nes buvo pilnai užsi­
mokėjęs bažnyčiai; buvo šiaip 
žmogus pažangus: prigulėjo 
prie laisvų draugijų ir taipgi 
prie socialistų kuopos. Palaido­
tas gražiai, su visomis bažnyti­
nėmis apeigomis.

Nelaimė atsitiko 27 d. rugsė­
jo, 11 v. ryte, “Knickerbocker 
Colliery”, kaip mes angliakasiai 
sakome, — “robbinant” piliorus.

Po tokių nelaimių tai pas mus, 
angliakasy kliu rajone, pasidaro 
judėjimas ir daug kalbama apie 
patį atsitikimą, apie velionį ir, 
žinoma, saliune. Saliunininkas 
nuo to tik jau nenukenčia, bet 
atbulai — padaroma daugiau 
“biznio”. Aimanuojama, gaili­
masi, kalbama ir geriama ir vis 
taip su kiekviena nelaime. Prie 
tos nelaimės buk velionies drąsa 
buvusi kalta, nes jis urnai eida­
vęs po kiekvienam šuviui prie 
darbo. Tai buvo ilgai dirbęs ka­
syklose žmogus ir žinojo tą dar­
bą gerai, bet mirties nepajautė. 

. Tebūna tau lengva svetima že­
mė ! Kuka.

CHICAGO, ILL.
“Dygsta musų organizacijos 

konkurentės, iš kurių jei atsi­
rastų norinti musų apšvietos 
darbui kenkti, jūsų priedermė 
stoti į kovą ir apginti Savo orga­
nizaciją,” taip atsišaukė Dr. 
Draugelis į Tėvynės Mylėtojų 
Draugijos narius.

Dr. Drangelis, Dr. Zimontas 
ir kt. artirųesni Tėvynės Mylė­
tojų Draugijai žmonės, perbėg­
dami pergyventus prietilčius T. 
M. D. ir ką dabar pergyvena, ra­
gino narius prie veikimo, kad 
surišus visus, kurie jaučiasi sa­
ve lietuviais, Tėvynę mylinčiais, 
vienon organizacijon ir tuomi 
nešti naudą tautai.

Dr. Zimontas, perbėgdamas 
pergyventus tos dr-gijos sun­
kiuosius lailcus, pabriežia, kad 
šioji draugija pakilsianti daug 
augščiau, o narių skaitlius pasi­
daugins . tūkstančiais, jei bent 
mes stengsimės supažindinti 
liaudį su draugijos mieriais. Ka­
dangi nori išleisti veikalą “Kul­
tūros Istorija”, tokis padidini­
mas narių skaitliaus labai reika­
lingas.

Vakarėliu, kurį surengė T. M. 
D. 22 kuopa “Aušros” svetainė­
je, rugsėjo 25-tą d., dalyvavo 
dailus skaitlius žmonių. Susto­
jus žaisti ir šokti, susėdo visi 
prie užkandžio, kur ir išreiškė 
savo mintis augščiau minėtos 
ypatos.

Po kalbų dar tūlą laiką tęsė­
si šokiai ir linksmai užbaigus 
išsiskirstė. Jis.

LAWRENCE, MASS.
šio miesto lietuviai išgirdę, 

kad “Ateitis” neužilgo išeis 3 
kartus į savaitę, labai nudžiugo, 
nes daugelis yra pripratusių prie 
skaitymo laikraščių, o negauda­
mi kurią dieną pasiskaityt, la­
bai nerimauja. Todėl yra viltis, 
kad “Ateitis” turės gerą progą 
išsiplatint po Naująją Angliją. 
Musų inteligentija susieidama 
nuolatos užsimena apie bu­
siantį naują redaktorių p. Rim­
ką. Vieni sako, kad “Ateitis” 
pakryps į kitas vėžes, o kiti sa­
ko, kad tas priguli nuo “A.” lei­
dėjų. Todėl su nekantrumu ir 
laukiame išeinančios 3 kartus į 
savaitę “Ateities”, nes norime 
susipažinti su jos turiniu (tiems 
inteligentams pasakykite į “au­
sį”, kad vieton rūpintis “Atei­
ties” redaktoriais ir leidėjais, 
pasirūpintų savo darbu prisidė­
ti prie “Ateities” turinio page­
rinimo. Red.).

Laika nuo laiko pradeda ras­
tis tarpe lietuvių ir pramoninin­

kų, užsiimančių pramone, bet 
negeistinas apsireiškimas mato­
si pas kaikuriuos musų pramoni­
ninkus. Ypatingai reikia pa- 
briežti tą faktą, kad vieni kitų 
neapsikenčia. Anot to priežo­
džio, “jei vienas nosį piauna, tai 
ir kitas mėgina,” čia nekoks vy­
rukas su vieno airio pagalba at­
sidarė “lietuvišką” aptieką, lie­
tuvių apgyvento j vietoje. Ma­
tyt, norėdamas užkenkt senes­
niems biznieriams, vieton išsta- 
tyt lange gyduoles, išstatė... 
laikračius ir senas knygas. O 
pačioj aptiekoj ir daugiaus ko 
randasi... Juk žinoma, ką geriau­
siai daugumas lietuvių mėgsta... 
Kiti gi skundžiasi, kad perdaug 
brangiai imama iš pacientų už 
gyduoles, pagal receptus sutai­
sytas. Keistas toks jų pasielgi­
mas ypač del to, kad jie sakosi 
esą darbininkų užtarėjai.

Darbai Lawrence eina viduti­
niškai, bet pilnai užtenka vieti­
nių darbininkų.

Gailutis.

CLEVELAND, OHIO.

Rugsėjo 27 d. atsibuvo teatras 
Acme Germania salėje (2416 E. 
9 gat.), šv. Kazimiero draugijos 
aktoriai-mėgėjai lošė 5 aktų is­
torišką tragediją “Pilėnų Kuni­
gaikštis".

Po lošimo — vaidinimo p. A. 
Beržinskas kalbėjo apie draugi­
jos stovį, kaip ji darbuojasi, kiek 
jau pingų turi savo ižde ir ragino 
neprigulinčius dar prisirašyti 
prie tos draugijos. Antgalo 
trumpai užsiminė apie Lietuvą, 
kaip ji kraujuose paplūdus 
šaukia pagalbos. Ir užbaigė jis 
savo kalbą paraginimu, kad vie­
tiniai lietuviai, kiek galėdami, 
šelptų nukentėjusius nuo karės 
savo tautiečius.

, Po prakalbos p. J. želionis pa­
deklamavo, o CLTD. choras, po 
vadovyste p. A. Greičiaus, padai­
navo kelias daineles. Pagaliaus 
prasidėjo šokiai.

Publikos į šį vakarą atsilankė 
apie 300. Bet turiu pastebėti, 
kad Cleveland© publika gana 
tamsi ir nemoka ramiai užsilai­
kyti. Turiu pabriežti dar ir tai, 
kad benui grojant “Lietuva, Tė­
vyne musų” visi sėdėjo, kaip pri­
kalti. Nebeiškenčiau ir pradėjau 
raginti, kad sustotų —sustojo 
beveik visi, iškyrps kelias mer­
gaites.

R. B.

HAVERHILL, MASS. 

P. S. Šimkaus Prakalbos. Per 
pasidarbavimą vietinio Lietuvių 
Komiteto šelpimui nukentėjusių 
nuo karės Lietuvoje tapo su­
rengtos prakalbos 23 rugsėjo, 
ketverge vakare Lietuvių Gedi­
mino salėje. Vakaro programas 
buvo pamargintas dainomis ir 
deki emaci jomis.

Programo išpildymas prasidė­
jo 8-tą vai. vakare. K. Vencius 
atidarė susirinkimą, tardamas 
kelis žodžius į susirinkusius 
apie šio vakaro svarbą. Pir­
miausia bažnytinis choras, veda­
mas p. R. Vainoro (vietinio var­
gonininko) , sudainavo lietuvių 
himną — “Lietuva, Tėvyne mu­
sų”. Pabaigus dainuoti, tapo 
perstatytas vietinis klebonas 
kun. S. Kučas, kuris prataręs, 
į publiką/keletą žodžių, užbaigė 
savo kalbą perstatydamas p. S. 
Šimkų, kaipo savo seną — mok­
slo laikų draugą. Ponas Šimkus 
pradėjo savo kalbą išretb, storu 
žavėjančiu balsu, nušviesdamas 
publikai skaudų bei vargingą 
Lietuvos padėjimą ir karės bai­
singumą, kuri siaučia ant Lietu­
vos plotų, teriodama viską...

Bekalbant p. Šimkui publika 
tapo tartum užavėta, o prieš pa­
baigą kalbos išsiveržė iš akių ne­
vienam ašaros. Pabaigęs kalbą 
p. Šimkus ėjo aukų rinkti. Laike 
Aukų rinkimo augščiau minėtas 
choras sudainavo “Sveiki bro­
liai”, o jaunų mergaičių choras 
sudainavo šias dainas: “Ėjau 
per dvarelį", “Augštai dangus”, 
“Kada noriu verkiu” ir “Taip 
miela man yr’ Tėvynė". Paskui

dvi mergaitės, čion augusios, pa­
sakė eilių: p. Rulkauskiutė “Jau 
metai suėjo” ir T. Lučinskiutė 
“Lietuva tėvyne mano”.

Aukų surinkta $100.54.
Seniaus esam pasiuntę į Lie­

tuvą $305. 00, ir tai parodo,, jog 
Haverhillio lietuviai nėra atsi­
likę su aukomis nuo kitų lietu­
viškų kolonijų. Tariu širdingiau- 
sį ačiū visiems tiems, kurie yra 
prisidėję prie surengimo ir pa­
dailinimo šio vakaro.

J. Večkys.

Lietuvos žinios.
(Pradžia žiur. pusk 1)

LAIŠKAS Iš LIETUVOS.

Petras Bartkevičius iš Cam­
bridge mums rašo:

Mano tėvai ir 18 metų sesutė 
gyvena Kauno gub., Šiaulių pa­
viete, Užventės parapijoj. Už- 
ventė stovi ant vieškelio ir 56 
verstai nuo Šiaulių, šiądien ga­
vau laišką nuo tėvų, vokiškai pa­
rašytą. Rašo sekančiai; —

“Sept. 7 — 1915.
Esam sveiki ir viskas gerai, 

gyvenam ant vietos. Liaukiam 
laiško nuo Jūsų.” >

Tai matyti iš visako, kad Už­
ventiškiai, o taipogi Pavondenis 
ir Kurklėnai nuo vokiečių nebus 
smarkiai nukentėję.

MUROVJOVO — KORIKO PA­
MINKLĄ Iš VILNIAUS 

IŠKRAUSTĖ.

Bent taip mums praneša mu­
sų vienas bendradarbis iš Rygos, 
tarydamas: “Linksminkimies ir 
džiaugkimies! Murovjovas-Kori- 
kas “neapribotam laikui” iš 
Vilniaus išsikraustė.

Redakcijos atsakymai.
J. G—čiui Tamstos eilėse: 

“Ten toli už jūrių” ir “Motinos 
balsas” — perdaug dar yra tru­
kumų, kad butų galima spaus­
dinti. Eilėse svarbiausias daly­
kas — vaizdų ir minčių aišku­
mas bei dailumas, ritmas ir vidu­
jine minčių bei vaizdų harmoni­
ja. Tamstos eilėse kol kas vis­
kas labai sumaišyta. Patartu­
me daugiau studijuoti musų ir 
svetimų autorių poeziją bei lite­
ratūrą, taipgi lavintis apskritai, 
nes iš Tamstos raštų matyti dar 
didelė stoka pamatinių mokslo 
žinių. Pavizdžiui, “Auštantis 
pavasario rytas” — tai mišinys 
gamtos vaizdų, politiškos agita­
cijos ir... svetimų, dažnai visai 
nevietoje vartojamų, žodžių.

Plunksnos užmesti nepatartu­
me: daugiau ir labiau atsidėję 
skaitykite ir lavinkities, taipgi 
rašinėldte. Kol-kas — korespon­
dencijos ir trumpi straipsneliai 
Tamstai pritiktų geriausia.

J. Žukauskui. “Nelaiminga že- 
nyba” —- ’ištikrųjų “nelaimin­
ga”, nes kaipo korespondencija 
netinka, o kaipo apsakymėlis —>. 
persilpna.

šliburiui. “Iškrito" — gavo­
me, ačiū. Skaitysime.

“Ateities” skaifytejy domai.
Gerbiamieji: — Mainydami 

adresą būtinai turite paduoti se­
nąjį ir naująjį adresus. To ne­
padarius, mes negalime permai­
nyti Jūsų adreso. Taipgi mai­
nant adresą reikia stengtis ko- 
aiškiausiai parašyti savo vardą, 
pavardę, adresą ii' vietą.

Kreipianties su kokiu nors 
reikalu į “Ateities administra­
ciją ar redakciją, ir jei laiške 
yra pasirašyt^ nors vardas pra­
vardė rankos raštu, tai toks 
laiškas turi būti užlipintas ir 
pridėta markė už 2c., kitaip tą 
laišką numeta arba reikia už jį 
primokėti adresatui. Norėdami 
gauti atsakymą, visados turite 
įdėti markę už 2c.

“Ateities" Administracija.



Vietos žinios.
“Gabijos” mėnesinis susirin­

kimas bus šio ketvergo, spalio 7 
<L 8 vai. vakare Lietuvių Salėje. 
Meldžiame visų narių būtinai at­
silankyti, nes bus svarstomi 
“Gabijos" įstatų projektas ir ki­
ti reikalai.

“Gabijos” Valdyba.

Didelė auka nukentėjusiems 
nuo karės, šv. Petro ir Povilo 
Draugija laikytame spalio 3 d. 
savo susirinkime nutarė .paauko­
ti iš savo iždo nukentėjusiems 
nuo karės lietuviams šelpti $150 
ir tuos pinigus pasiųsti tiesiog į 
Lietuvą — tam tikro komiteto 
rankas.

šv. Petro ir Povilo Draugija, 
tai pirmutinė iš katalikiškų-be- 
partyviškų vietos draugijų, kuri 
paskyrė tokią didelę auką nu­
kentėjusiai savo tėvynei Lietu­
vai. Už tokią jos auką jai pri­
klauso didelis ačiū.

M. Vasiliauskas.

Liet. Janiu Mokslo ir Dailės Mylėtojų 
Draugijos Administracija, 

Cambridge, Mass.
i Vaisiauskas — prezidentas,

63 Portland St.,
Valašimas — vice-prez.,

529 Cambridge St.,
Janulevičius — prot. rast.,

118 Webster Ave.,
Mitrikevičia — fin. rašL,

40 8th St,
Kirsliutė — ižd.,

78 Willow St,
Stukaite — knyginykė, 

78 Willow St
Choro Repeticijos buna kožnų

redos vakarą. Knyginas atdaras kož- 
ną Utarninką. Susirinkimai buna 
kas pirmą Pėtnyčią kožno mėnesio 
7:30 vai. vakare, po No. 875 Cam­
bridge St, E. Cambridge, Mass.

F.

J.

v.

Se-

S. L. šv. Kazimiero Draugijos Admi­
nistracija, So. Boston, Mass.

Jurgis PeČelingis — pirm.,
209 I Street.,

A. S. Komičius — vice-pirm., 
288 E Street,

S. Mockus — prot. rašt.,
132 Bowen SL,

Mockapetris — fin. rast.,
279 Bolton St.,

Račkauskas — iždin.,
168 Bolton St.,

Maršalkos: J. Žardiackas,
... . 180 Bolton St.,

Juoz. Mačiulaitis, 125 Bowen
Sekantis susirinkimas bus 

lioj, 24 d. Spalių 1915 m., 2
pietų, Lietuvių Svetainėje, So. Bos­
ton, Mass.

M.

V.

A-TBI-T4S

Knygos
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Telephone So* Boston 605

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD 

Lietuvišku pavarde buvo 
Vincas F. J. Kavaliauskas

315 W. Broadway
SO. BOSTON. MASS.

LIETUVYS
Artistas fotografas.

♦

^3^ Išegzaminuojam akis | 
ir pritaikom akinius, j 

I 
I 
i

U.S. Stone 0.D
Akiu Specijaliitai.

399a Broadway,
Tarpe E ir F gaiviu, South Boston.
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g

Dr. Paul J. Jakmauli
(Jakimavičius)

Priėmimo valandos: nuo 2* iki
3 vai- po pietų ir nuo 7 iki 8 

vai. vakare.
509 Broadway, Kampas G St,,

So. Boston, Mass. * 4 
Telephone South Boston 502 |

Kitos

IM W

No

Draugija Reikalai.
Lietuvių Ukęsų Draugystes Adminis­

tracija, So. Boston, Mass.
K. Jurgeliunas — prezidentas,

377 Broadway,
J. Galinis — vice-prez.,

366 Broadway,
J. S. Palionis — prot. rašt.,

138 Silver St.,
Latvinskas — fin. rast.,

252 Bowen St.,
Mockapetris — iždininkas,

279 Bolton St.,
Plioplis — maršalka, 

264 D Street.
Sekantis susirinkimas bus Nedė- 

lioj, 17 Spalių, 4 vai. po pietą, Lie­
tuvių Svetainėje, So. Boston, Mass. 
Malonėkite visi nariai pribūti.

.10

.25

.15

.10

.08 5 Traukiu neskiriant oro skirtu- 
| mo. Reikalui esant kreipkitės 
| prie manęs, sekančiu antrašu 

į Jonas Andriušis 
|453" W. Broadway, So. Boston, Mass.

Eikite visi pas lietuvį, kuris 
užlaiko t

Bučeinę ii Grosernę
Mėsa visados šviežiai ir 

švariai užlaikoma. Orde­
rius pristatom į namus, į vi­
sas dalis miesto. t

A. P. NAUJOKAITIS, 
276 Athens St., So. Boston.

| DR. ST. ANDRZEJEWSKI
S’ Vienatinis Lenkiškas
| DANTŲ DAKTARAS. 1 
g Užtaisau pasigadinusius dan- 
| tis ir dedu naujus. Laiką gva- 
I rantuoju. Ištraukiu dantis be 

jokio skausmo.
I 238 Hnrriaon avė., Boston, Mass.

Bu

Bulg.

M.

K.

Ž

Vaikai Lietuvos!
Dainuokite ir Linksminkitės.
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Teisingiausia Ir geriausia lietuviška

APTIEKA

St
Nedė- 

val. po

Lietuviška Muzikos 
Konservatorija

395 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Inkorporuota 1915.

Prez. ir Dirck. Mikas Petrauskas
Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
Mokinama visi klasiškeji muzikos 
skyriai: dainavimas, kompozicija, 
pianas, smuiką, kometas, klarnetas 

' ir tt. Mokslas pigus.

GR| Geriausia Agentūra 
g Real Estate ir Insurance.
g Aš esu Notarijušu, Tai-
= kos Sudžia, Konstabeliu, i
S Licitatorium ir Perkalbėto-#
S jum Kalbų. Visados patar*
E nauju greitai ir sąžiningai.
S Visokius patarimus šutei* 
= kiu uždyka.

M. CORAN, 4I1 'į
= 366 Broadway. So. Boston, Mass. I

Tel. So. Boston 21087,
I Rttltaclja: 219 D St, South lutu. g
oainimnMinimiiiiiiiinnmniiinrjiiiiiifiiiiiw

Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, arde receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinė lietuviška aptieks Bostone ir 
Massachusetts valstijoj., Gyduolių 
galit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUSKAS
Aptiltoms Ir Savininkas

226 Broadway, kampas C Street, | 
SOUTH BOSTON, MASS. | 

Telephone South Boston 2 014 ir 21013 I 
immiininiiiuninnnmiummonininininDninwninmuiuiiii[į

Jaunoji Lietuva .. 
žmogaus Pareigos.

Pusi. 245 .......... $1.00 
Šienapiutė. Pusi. 24 .......10 
Spėka ir Medega. Pusi. 380 2.00 
Anderseno Pasakos. Pusi. 82 .20 
Kaip Pasilikti Amerikos

Piliečiu. Pusi. 86 .... 
Vilkų Lizdas. Pusi. 117 .. 
Valkata. Pusi. 13 ........ 
Bagočiaus Išpažintis.

Pusi. 146 ............ 
Prasikaltimai ir Prasikal­

tėliai. Pusi. 21 ...... 
Kova su Skurdu. Pusi. 50 . 
Lietuvos Gaspadinė.

Pusi. 225 ..................
Istorija apie Gražią Katriu­

tę. Pusi. 23 ..........
Jaunieji Skrauja. Pusi. 309. 1.00 
Puota. Pusi. 32 .........
Pagieža. Pusi. 90 ....... 
Baltas Rūbas. Pusi. 32 ... 
Laisvė. Pusi. 40 ........ 
Krikščione. Pusi. 15........
Kovotojas už Teisybę

Pusi. 82 .............25 
Mulkinę ir Mulkintojai. Dviejų 

veiksmų komedija, kaina 12 
Maižiešius. Pusi. 40 .......15 
Sodnas. Pusi. 38 .........10 
Naujos, Mikaldos Sabbos Ka­

ralienės, Pranašystės. ■< 
Pusi. 48 ............

Pasaulių Ratas. Pusi. 80 .. 
Vaišės J. K. Pas Popiežių 

Pijų IX. Pusi. 11 ....
Naujas Savizrolas. Pusi. 173 
Salamonas. Pusi. 12 ...... 
Rokas ir jo šuva. Pusi. 32 .. 
Gyvenimas Genovaitės.

Pusi. 80 ............ 
Rankvedis Angliškos Kal­

bos. Pusi. 310 ...... : 
■ Gramatika Angliškos Kal­

bos. Pusi. 174 ...... ] 
Angliškai Lietuviškas žody­

nėlis. M. Paltanavičiaus. 
Pusi. 231 . ....'........50 

žodynėlis, Angliškai-Lietu- 
viskas. Rev. P. Šauni- 
saičio. Pusi. 292 ... , 

Naujas Budas Išmokti Ra­
šyti. Pusi. 25 .......

Pradinė Aritmetika.
Pusi. 128 ........... 

Lietuviškas Lementorius.
Pusi. 52 ............ 

Vaikų Draugas. Pusi. 63 .. 
Yvairios Dainos. Pusi. 216 
Kun. A. Vienožinskis ir jo 
Naujausios Dainos ir Ei­

lės. Pusi. 111 ........ 
Dainos. Pusi. 26 ....

4
.20
.25 A. T. Liutkevičius, (Smith)

Till

Yok

Pf

“Ateitis” atpirko nuo So. Bos­
tono Lietuvių Muzikos Konser­
vatorijos, naujai išleistą antrą 
sąsiuvinį Lietuviškų Dainų, Miš­
riems Balsams (Kvartetams arba 

Chorams). Sutaisytas
3

Petruskų Miko
Šitam sąsiuvinyj telpa sekančios dainos:

I - Lietuvos Himnas ‘’Lietuva Tėvynė musu/’
2. Motui, motuše
3. Sėjau nitą.

Per girelę jojau
Aš šią naktį

6. Šų nakcely
Oi tu, jieva (Kvintetas)

Šitą sąsiuvinį galima gauti vien tik “Ateities” knigyne. Apie 
gražumą muzikos nėra ką nei kalbėti, nes rodosi, nėra lietuvio, 
kuriam komp« Miko Petrausko muzika nebūtų išspaudas ašarų-.. 
Šitą puikų sąsiuvinį iš 7dainų, galima gauti tik UŽ 25c« Cho­
rams ir Dainininkų Draugijoms duodame 30 egz. už $5.00, Per- 

kupčiams nuleidžiame taipgi didelį nuošimtį. Adresuokite:

ATEITIS PUBLISHING CO., g
366 W. Broadway, South Boston, Mass. |

4.
5.

7.

Liaudies Dainos.

-1 
ra X 
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1.50
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Jau antri metai eina didelis mėnesinis laikraštis su paveikslais

“JAUNOJI LIETUVA"
“Jaunoji Lietuva” yra artimiausiuose san­

tykiuose su ML. žiniomis”, “L. Ūkininku”, “Mo­
kykla” bei “Aušrine” ir šių laikraščių bendra­
darbiai didžiumoje yra drauge ir “Jaunosios 
Lietuvos” bendradarbiais.

“Jaunojoje Lietuvoje” kiekviename nume­
ryje spausdinama rinktinės dailiosios literatū­
ros veikalų (eilių, apsakymėlių ir kt.), taipgi 
raštų ir straipsnių, kame gvildenama įvairus 
mokslo ir visuomenės gyvenimo klausimai.

I. Mokslas ir pažanga. ’
IL Ruožai iš politikos ir visuomenes gyve­

nimo.
IIL Spaudos ir gyvenimo atbalsiai.
IV. Literatūros apžvalga.
V. Jaunimo Balsai.

t Kaina metams $3.00, pusei metų $1.50. 
Atsiuntusiems 25c. krasos ženkleliais (stampo- 
mis) ar kt. tuojau išsiunčiame Vieną numerį 
pasižiūrėti. Meldžiame užsisakyti tuojau.

Jaunoji Lietuva” iiSi w. 2j-rd Place, Chicago, III. 
'jimJt Lietui,” fillBt nitl piriMlj numeri, Ir lityrimntmtl "MUfjji1’

Cigarų Iftdirbejas.

Visur 
reikalau­
kit lietu­
vio išdirb­
tų cigarų, 
kurių var-1 
dai yra | 
sekanti: j 

1-40-8 ICC 
cigarai ir ' 
Smith’s

Special 5c 
cigarai.
Adresas:

255 SHREWSBURY ST.,
Worcester, Mass.

.20

.10

.40

.10

.10

O' *

Pajieškojimai.
Juozas ir Julius Kriščiūnai, 

prieš karę gyveno New Yorke, 
teatsišaukia į mane ir praneša 
savo adresą. Yra žinių ir laiš­
kas nuo brolio Jono Kriščiūno

A. Rimka,
366 Broadway, So. Boson, Mass.

Muzika ir Dainos su Gaidomis 
M. Petrausko Veikalai.

Ko Liūdit Sveteliai? ..... . .20
Jojau Dieną ........... . .60
Lietuviškos Dainos. (II.) .25
Saulelė Raudona.............. .. .25
Skyniau Skynimėlį ..... . .15
šu Nakcialy ........... . .30
Už šiingėlį ............. . .30

Dainos ................ 1.00
Lietuvos Aidas .......... 1.50 j
Broliai (kantata) ........... . 3.00 1
Lietuviškas Bažnytinis

Giesmynas ........... 2.00 |
Maldakningės.

Visuomet su Dievu ......,.. .75
Aniuolas Sargas ........ 1.25
Gilus Atsidūsėjimas ...... . .75

| Seniausia Agentūra j

Kas norite turėti farmą, i 
I namą arba lotus, tai ateiki- ! 
| te pas mane, o gausite pi- i 
! giau kaip kitur. Prie to at- I, 
I lieku visokius graboriškus i 
I darbus su draugiškais pa- I 
I tarnavimais ir suteikiu ro- i 
! das už dyka.

P. J. GRIGAS, 
j 104 Ames St., Montello, Mass. | 

. TEL. 22S4-J.

ran

Pirmas Lietuviškas Saliunas

P. Chaplik ir Ko.
Užlaikom geriausius gėrimus. 

Visados greitas ir mandagus 
patarnavimas. ALUS visados 
šviežias ir skanus. Viskas ko- 
švariausiai. Adresas:

117-121 A St., So. Boston. Į

Rusų Daktaras Cambridge'hil
Dr. N. A. Glebow 

(Daktaro mokslą įgijo Berline, 1 
Vienoje ir kituose žymiausiuose

Europos Universitetuose.) , 
Priėmimo valandos: nuo 10 Iki 11 vii.ryto,m 
6 Iki 6 Ir nuo 8 Iki 9 vai. vaare. NedėldiMlils:

nuo 10 Iki 12 vai. dieną. Adresas:
884 Main St, Cambridge, Mass.

Telephone: Cambridge 48O6-M
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Pirmutine Lietuvio

Didžiausia Krautuve Amerikoj
I

MJ

Rūsiji 
fryš

musų krautuvės di-

Kurioj galima gauti:
Deimantu, laikrodžiu 

Waltham ir Elgin, šliubiniu 
žiedu, siutu ir overkotu; vis­
ką duodam ant bargo—leng­
vu išmokesčiu. Užlaikom ke* 
liaujančius agentus, kurie pa­
inią orderius ir pristato in na­
mus.

Už 25c- krasos ženklelių siunčiame 
delį naują katalogą lietuviškoj kalboj. Musų agentai: J. M. 
Nevetskis, S. Čepas, J. Aunonis, J. Visockis, M- Liutkus, T. Vi­
tkauskas ir J. Šidlauskas. Pataisom visokius laikrodžius. Da­
rom ant , ordelio siutus ir overkotus. Visi musu tavorai gva- 
rantuo* jami. Krautuve adara iki 9 valandų vakare.

J. P. TU1N1LA,
822 Washington St., Boston, Mass.

Londoi 
gramų k 
jos per 1 
nią: 

i Bulgari, 
rijos uit: 
lis. Ruf 
premieru 
Imtini i 
tarp tu 1 

> Rufiijo 
pavesti 1

Sofija, 
ingių ii* 
blavo si 

' Bulgari j < 
Muitini 
pareik 

t pat

Bukit Linksmi
Aukščiau minėtos knygos 

Gaunamos “Ateities” knygyne, 
366 Broadway, So. Boston, Mass.

Pulkus Llatuviikaa 

SAUUNASDangaus Raktas .35—.60—.75

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti) Kampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVTČIA, | 
53 Exchange SLf Athol, Maas/i 

w _ Teį. Cranęc&ioiis.^^^^

Didžiausia bėda tiems, kuriems skąudą kojas nuo netikusių če- 
verykų. Jįę šlubuoja, bėdavojo ir dejuoja, kad turi kornus, p vis 
tai priežastis blogų čęye^ykų. Ateik pas mane ir nusipirk gerus 
čęverykus, o busi linksmas visados, nes aš turiu plačių čeveiyką,.

.padarytų Sp®Cij,®liŠK#l d.ėl Jiptųyiškų koj^;,guriuos galimai 
pritaikyti visiems vyrams ir moterims.

C. P. YURGELUN, ,
iJ77 WEST BROADWAY. SO. BOSTON, MASS.1

Skaitykite ir pla­
tinkite “Ateiti

kuriame galima gauti visados 
puikiausi gėrimai. Užlaikome 
visokio Alaus, Degtinės, Vynu 
ir Cigaru. Teipgi užlaikome 
puiku lietuvišku Restauraną, 
ant viršaus Saliuno. Širdingai 
kviečiame visus atsilankyti pas 
mus.

J. Mathus.
344 W. Broadway, So. Iosin, Maiši
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